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Língua Portuguesa 

O BRASIL DEPOIS DOS 60 

Segundo as estatísticas, até o início do século passado, um brasileiro que 
chegasse aos 40 anos tinha menos de uma década de vida pela frente. Hoje, é  
provável que um brasileiro com 40 anos viverá, pelo menos, mais trinta. A 
populaçãobrasileira com mais de 65 anos representava menos de 3% do conjunto de 

5 habitantes em 1960. Atualmente, tal população passa de 5%. Estima-se que em um 
futuro breve, os idosos formarão um grupo mais populoso que o de crianças. Vê-se 
que o país jovem já não está tão jovem assim. E o Brasil vem se preparando de  
forma adequada para enfrentar essa transformação? 

[...] 
10 O amadurecimento da sociedade produziu mudanças significativas ao redor 

do mundo. A mais direta delas é a maneira como as pessoas lidam com o dinheiro. 
Os indicadores mostram que nunca se poupou tanto quanto agora, como forma de 
garantir uma velhice mais bem assistida. Outra modificação importante que 
independe de fronteiras se deu na indústria farmacêutica. Os laboratórios passaram  

15 a destinar mais recursos a pesquisas sobre drogas contra doenças típicas da  
velhice, como o mal de Alzheimer. Essas são as notícias positivas. 

Ocorre, no entanto, que, com o esticamento da terceira idade, há uma falsa 
boa notícia que, mais cedo ou mais tarde, revelará sua face negativa. Ela diz 



respeito ao equilíbrio das contas da Previdência. Até a década de 60, para cada 
20 brasileiro aposentado havia outros oito trabalhando, ou seja, oito contribuíam para 

que um se beneficiasse. Hoje, a relação é de dois para um. Muita gente acha que 
esse equilíbrio é algo distante do cotidiano das pessoas – coisa de burocrata!, 
dizem - , mas ele não deve ser visto dessa forma. Para compensar o rombo, em 
vários países, as pessoas estão sendo obrigadas a adiar a aposentadoria. Nos 

25 Estados Unidos, o projeto é fazer o cidadão trabalhar até os 67 anos. No Japão, 
para equilibrar as contas da Previdência, a idade mínima exigida para a 
aposentadoria saltou de 60 para 65. No Brasil, essa discussão vem sendo 
empurrada com a barriga. Adivinhe quem vai pagar a conta mais tarde. 

VEJA ESPECIAL, São Paulo, jun. 2004. (Texto adaptado) 

 
01- Considerando o conteúdo do texto e, em especial, o título deste, é CORRETO afirmar que 
ambos se referem, sobretudo: 
A) à equivalência entre o tempo de contribuição e os gastos com os benefícios 
dostrabalhadores, com relação à idade ideal para aposentadoria, em todos os países. 
B) às grandes mudanças sociais ocorridas em nosso País e à poupança financeira feitapelos 
idosos brasileiros, nos anos 60. 
C) ao aumento da sobrevida da população e aos gastos previdenciários com osbenefícios da 
aposentadoria dos trabalhadores no Brasil da década de 60. 
D) às consequências do envelhecimento da população e à aposentadoria precoce,fatores 
causadores do desequilíbrio das contas da Previdência, no Brasil. 
 
02- Considerando as informações contidas no 1º parágrafo do texto, é CORRETO afirmar que: 
A) após os anos 60, o povo brasileiro passou a ter vida mais longa e, por isso, a maioriados 
brasileiros vive mais de 65 anos. 
B) até o início do século XX, a expectativa de vida da população brasileira ultrapassava afaixa 
etária dos 50 anos. 
C) no início do século XXI, a expectativa de vida do brasileiro pode ultrapassar a faixaetária dos 
70 anos. 
D) num futuro próximo, a população de brasileiros idosos será maior que a deadolescentes. 
 
03- Com base nas ideias apresentadas no 2º parágrafo, é CORRETO afirmar que 
A) a sociedade brasileira vem se preparando de forma positiva, ao longo dos anos, parater uma 
velhice tranquila. 
B) as pessoas mais velhas costumam ter muita dificuldade para lidar com dinheiro edoenças 
próprias da velhice. 
C) o aumento da expectativa de vida da população mundial trouxe 
importantestransformações, nos âmbitos comportamental e científico, em vários lugares 
domundo. 
D) os hábitos mais comuns, entre os idosos, para garantir uma velhice tranquila, sãopoupar 
dinheiro e cuidar da saúde. 
 
04- Com base nas informações apresentadas no 3º parágrafo, é CORRETO afirmar que: 
A) aumentar o tempo de vida laborativa do cidadão, adiando sua aposentadoria, érecurso 
comum em vários países do mundo, dentre eles Estados Unidos e Japão,paraequilibrar as 
contas da Previdência. 
B) chegar à terceira idade é um problema mundial, e tal condição interfere na vidaprofissional 
e social dos trabalhadores brasileiros e estrangeiros. 
C) discutir a respeito do atual déficit financeiro da Previdência, o qual será pago, quemsabe, 
por futuros trabalhadores, é preocupação constante dos políticos brasileiros. 
D) trabalhar, após os 60 anos de vida, faz bem às pessoas, pois isso traz equilíbrio ebenefícios à 
sua saúde e, também à sua vida social e profissional. 
 
05- Com base no texto, assinale a alternativa em que a expressão destacada na frase está 
corretamente interpretada entre colchete: 
A) “*...+ é a maneira como as pessoas lidam com o dinheiro.” (linha 11) *LUCRAM+ 



B) “Estima-se que, em um futuro breve, *...+”. (linhas 5-6) [SABE-SE] 
C) “Outra modificação importante *...+ se deu na indústria farmacêutica.” (linhas 13-14) 
[OCORREU] 
D) “Para compensar o rombo, *...+.” (linha 23) [FURO] 
 
06-“Segundo as estatísticas, até o início do século passado *...+”. (linha 1) 
A regra gramatical que justifica o acento gráfico na palavra destacada, nessa frase, NÃOé a 
mesma que justifica a acentuação na palavra: 
A) “equilíbrio”. 
B) “indústria”. 
C) “países”. 
D) “vários”. 
 
07- Leia os seguintes trechos transcritos do texto. 
“Até a década de 60, para cada brasileiro aposentado *...+.” (linhas 19-21) 
“Nos Estados Unidos, o projeto é fazer o cidadão trabalhar *...+.” (linhas 24-25) 
“*...+ ou seja, oito contribuíam para que um se beneficiasse.” (linhas 20-21) 
“Para compensar o rombo, *...+.” (linha 24) 
Considerando o uso da pontuação nesses trechos, é CORRETO afirmar que, neles, o 
uso da vírgula se justifica 
A) pela mesma razão em dois deles. 
B) pela mesma razão em três deles. 
C) pela mesma razão nos quatro trechos. 
D) por razões diferentes nos quatro trechos. 
 
 
Instrução: As questões de números 08 e 09 referem-se ao texto abaixo. Os destaques ao  
longo do texto estão citados nas questões.  
 
COMO SERIAM AS COISAS SE A HUMANIDADE TRATASSE A MUDANÇA CLIMÁTICA COMO 
UMA EMERGÊNCIA REAL 

Por Jason Hickel 

1 Agora que baixou a poeira levantada pela COP26, é possível ver que os seus resultados  
2não parecem bons. Apesar da ________ de promessas caça-manchete, os compromissos  
3 nacionais não nos aproximaram da meta do Acordo de Paris que busca conter o  
4aquecimento global em 1,5 graus centígrados. De acordo com o ClimateActionTracker, 73% 
5das promessas net zero existentes são fracas e inadequadas – são “gasto de saliva ao invés 
6de ação climática”. Além disso, seguimos com uma lacuna enorme entre as promessas, que 
7 são fáceis de fazer, e as políticas públicas reais, que são tudo o que realmente conta. Os 
8 governos podem se comprometer o quanto quiserem, mas o que precisamos é de ação. 
9Neste momento, as políticas públicas governamentais existentes levariam .... um 
10aquecimento global de 2,7 graus nas próximas décadas. 
11 O que acontecerá ao nosso mundo nestas condições? À medida que as temperaturas 
12se aproximam dos 3 graus, é provável que entre 30 e 50% das espécies hoje existentes 
13sejam dizimadas. Mais de 1,5 bilhões de pessoas serão deslocadas de suas regiões de  
14origem. As colheitas das culturas agrícolas básicas enfrentarão um grande declínio,  
15 provocando _____duradouras no fornecimento de alimentos em todo o mundo. Grande  
16 parte dos trópicos setornará inabitável para os seres humanos. Um mundo assim não é  
17compatível com a civilização tal como a conhecemos. O status quo será o de uma marcha 18 
a morte. Nossos governos estão falhando – arriscando toda a vida na Terra. 
19  Tudo isso nos faz perguntar: como seria se tratássemos a crise climática como uma  
20emergência real? O que seria necessário para manter o aquecimento global ....não mais do 
21que 1,5 graus? A intervenção mais importante é aquela que até agora nenhum governo 
se22mostrou disposto: limitar o uso de combustíveis fósseis e ______-lo a um cronograma 
anual 23vinculante, até que a indústria fóssil seja desmantelada em sua maior parte até 
meados do 24século. E é isso. Esta é a única maneira segura de impedir a ruptura climática. Se 
quisermos 25uma ação real, isto deve estar no topo de nossa agenda. 
26 A rapidez com que isso precisa acontecer depende do país. Os países ricos são  



27 responsáveis pela esmagadora maioria das emissões excedentes de carbono que estão  
28 causando a ruptura climática. Eles também têm níveis de uso de energia vastamente  
29superiores aos de outros países, e muito superiores ao que é necessário para atender ....  
30necessidades humanas, com a maior parte do excedente sendo desviado para atender .... 
31expansão corporativa e ao consumo de elite. O carbono zero até 2050 deve ser uma meta 
32média global. Uma abordagem justa e equitativa exigiria que os países ricos eliminassem a 
33maioria do uso de combustíveis fósseis até 2030, ou 2035 no mais tardar, para dar aos  
34países mais pobres algum tempo para a transição. 
35Esta abordagem pode ser entendida, simultaneamente, como dramática e óbvia. Os  
36combustíveis fósseis são responsáveis por três quartos das emissões de gases de efeito  
37estufa, e seu consumo tem que ser eliminado. Uma campanha, endossada por 100  
38ganhadores do Prêmio Nobel e vários milhares de cientistas, pede um Tratado de Não  
39Proliferação de Combustíveis Fósseis para fazer exatamente isso: um acordo internacional 
40para acabar com os combustíveis fósseis em um cronograma justo e legalmente vinculante. 
41Por que, então, os líderes políticos não estão dispostos .... dar o passo necessário? 
42Em parte, porque são covardes demais para enfrentar as empresas de combustíveis  
43fósseis e seus exércitos de lobistas, que lutam com unhas e dentes para evitar até mesmo 
44as ameaças mais moderadas aos seus lucros. E em parte porque os líderes foram  
45comprados pela narrativa – depois de muita pressão exercida por milionários e outros que 
46têm interesse em manter o status quo, incluindo as próprias empresas de combustíveis  
47fósseis – segundo a qual tecnologias serão desenvolvidas para sugar carbono suficiente da 
48atmosfera ao ponto de podermos continuar queimando combustíveis fósseis durante o  
49restante do século. Esta é a bobagem que justifica as promessas do “zero-líquido”. É claro 
50que a remoção do carbono da atmosfera terá um papel a desempenhar, mas os cientistas 
51têm advertido, repetidamente, que esta é inviável em escala e altamente arriscada: se por 
52qualquer razão a abordagem falhar,estaremos presos a um caminho que nos levará a altas 
53temperaturas, do qual será impossível escapar. 
54 A parte complicada é que uma vez que aceitamos esta realidade, temos que encarar o  
55fato da redução da queima dos combustíveis fósseis com rapidez suficiente capaz de evitar 
56a catástrofe implica mudança fundamental na economia. E é isso mesmo que quero dizer, 
57fundamental. 

(Disponível em: https://climainfo.org.br/2022/11/22 – texto especialmente adaptado para esta 
prova). 

 
 
 
08 – Assinale a alternativa cujos vocábulos completam, correta e adequadamente, as lacunas 
tracejadas das linhas 02, 15e 22. 
A) enchurrada – rupturas – reduzí 
B) enchurrada – rupituras – reduzi 
C) enxurrada – rupturas – reduzi 
D) enchurrada – rupturas – reduzi 
E) enxurrada – rupituras – reduzí 
 
09 – Quanto ao emprego da crase, assinale a alternativa que completa, correta e 
respectivamente, as lacunas pontilhadas das linhas 09, 20, 29, 30 e 41. 
A) a – a – às – à – a 
B) à – a – as – a – à 
C) a – à – às – a – a 
D) à – à – as – a – à 
E) a – à – às – à – a 
 
Instrução: As questões de números 10 e 11 referem-se ao texto abaixo. 
 

Pedalar é preciso 
1 Na manhã de 29 de junho, um domingo, as pistas da Avenida Paulista, em São Paulo, 
2foramtomadas por um movimento diferente. Para inaugurar a ciclovia de 2,7 km ali  
3construída, otrânsito foi fechado aos automóveis e aberto ___ pessoas. Em vez dos carros  



4que costumamentupir as faixas nos dias de semana, circularam apenas rodas não  
5motorizadas: bicicletas,patins, patinetes e até cadeiras de rodas. O que se viu ali, numa das 
6principais artérias damaiormetrópole da América do Sul, foi uma conquista emblemática de 
7um movimento que vemganhando força no Brasil e no mundo. 
8 Ao que tudo indica, uma verdadeira revolução urbana vem em duas rodas e a toda 
9velocidade. Cada vez mais, aumenta o número de pessoas que adotam a bicicleta como meio 
10detransporte não apenas para fugir do trânsito, mas em busca de uma vida mais saudável e 
11demaior comunhão com a comunidade e o espaço urbano. Com a pressão das pessoas, ou 
12poriniciativa de administrações ousadas, cidades como São Paulo, Brasília, Rio de Janeiro, 
13BuenosAires (Argentina), Bogotá e Medellín (Colômbia), entre outras, têm investido em  
14políticas deincentivo ___ bicicletas em detrimento dos carros. 
15 Desde os anos 1960, predomina a vertente de planejamento urbano que privilegia o 16 
16uso doespaço das cidades para o trânsito de carros. Essa visão “carrocêntrica” é combatida 
17desde seusurgimento e teve em cidades como Amsterdã (Holanda) e Copenhague  
18(Dinamarca) sua melhorantítese. Mas somente agora, com o acúmulo de evidências dos  
19danos ambientais causados pelaemissão de gases dos automóveis, a insatisfação crônica  
20com a (i)mobilidade urbana e umademanda reprimida por maior qualidade de vida, essa  
21lógica parece enfim estar sendo invertida. 
22Em São Paulo e Brasília, as cidades brasileiras que mais ampliaram a estrutura para 
23bicicletas nos últimos dois anos, a vida dos ciclistas ainda é complicada. Há muito a ser 
24aprimorado, mas, lentamente, percebe-se uma mudança de cultura. 
25O convívio entre veículos motorizados e as “magrelas” é difícil, mas, com o tempo, vai 
26amadurecendo. Quando o gaúcho Vinícius Mariano trabalhava no Ministério Público  
27Federal, a doisquilômetros da sua casa, ainda não havia ciclovias pela cidade de São Paulo e 
28ele costumava levarmuitas fechadas, sobretudo de taxistas. 
29 ___ cerca de um ano, ele deixou o funcionalismo público e se tornou professor de ioga. 
30Circulando sobre duas rodas entre os locais de suas aulas todos os dias, sente que o 
espaço31reservado às bicicletas é bastante respeitado pelas motos e carros, mas costuma ser  
32invadidopelos pedestres e catadores. “Eu entendo, o espaço público é tão pouco para as  
33pessoas nacidade, não me importo em dividi-lo. As ciclovias fazem toda a diferença, 
34pedalar de forma seguraé outra experiência.” 
35 A psicóloga Fernanda Vilella sempre pedalou muito: é triatleta amadora, está  
36acostumadaa altas velocidades e longas distâncias, e também gosta de usar a bike para o 
37lazer. “Gosto doritmo da bicicleta, do vento no rosto, de mexer o corpo e sentir que ele  
38está vivo, de ver a cidadeem outra velocidade. No carro, você acaba perdendo muitas 
39cenas e lugares que passam duranteo seu percurso”, diz. 
40 Fernanda, no entanto, tinha medo de pedalar pelas ruas de São Paulo. Mas isso tem 
41mudadocom a implementação da estrutura cicloviária na cidade, que, entre 2013 e 2015, 
42saltou de 60km para 307 km. Atualmente, a psicóloga tem usado mais sua bicicleta no dia a 
43dia, para trabalharou passear nos fins de semana. 
44 Tornar os trajetos de bicicleta mais seguros é o principal fator para atrair mais  
45 usuáriospara o modal, e é também o principal desafio para as cidades que estão dando as 
46primeiraspedaladas. 

(Fonte: http://revistaplaneta.terra.com.br/secao/ambiente/pedalar-e-preciso - Texto adaptado) 

 
 
10 – Considerando o uso da crase,as lacunas tracejadas das linhas 03, 14 e 29ficam, correta e 
respectivamente, preenchidaspor: 
A) as – as – A 
B) às – às – Há 
C) às – às – A 
D) as – às – Há 
E) às – as – A 
 
11 – Assinale a alternativa em quetodas as palavras, retiradas do texto, sãoacentuadas em 
virtude da mesma regra: 
A) até – Bogotá – Há. 
B) crônica – acúmulo – América. 



C) público – psicóloga – cicloviária. 
D) distâncias – automóveis – antítese 
E) saudável – trânsito – Brasília. 
 
Leia com atenção: 

O envelhecimento é tipicamente estudado nosidosos, mas um novo estudo afirma que 
diferentes taxasde envelhecimento podem ser ___________ logo emmeados dos 20 anos. As 
descobertas foram baseadas emum grupo de 954 pessoas nascidas na Nova Zelândia em 
1972 ou 1973. 

Os pesquisadores coletaram dados sobre afunção do rim, fígado e pulmão, a higiene 
bucal, vasossanguíneos nos olhos, bem como sobre o metabolismo ea função do sistema 
imunológico dos voluntários aos 26,32 e 38 anos. 

Pesquisas anteriores mostraram que os genesrepresentam apenas cerca de 20% do 
envelhecimento,deixando o resto para hábitos de saúde e o meioambiente. “Isso nos dá 
alguma esperança de que amedicina possa ser capaz de retardar o envelhecimento edar às 
pessoas ativas mais anos saudáveis”, disse o autorda pesquisa TerrieMoffitt, professor de 
psicologia eneurociência. 

http://www.megacurioso.com.br/... – adaptado 
 

12- Assinalar a alternativa que preenche a lacuna do textoCORRETAMENTE 
A) dedectadas 
B) detectadas 
C) detequitadas 
D) dedequitadas 
E) nenhuma das alternativas. 
 
13-  Assinalar a alternativa que preenche a lacuna abaixoCORRETAMENTE: 
O time deu por __________ as negociações com a marcade camisetas. 
A) encerrada 
B) encerrado 
C) encerrados 
D) encerradas 
E) nenhuma das alternativas. 
 
 
 

Leia atentamente o texto abaixo: 
 
Diferentemente dos grandes pensadores da suaépoca, forjados nas agitadas capitais 

europeias, ImmanuelKant jamais saiu de sua cidade natal. Sem nunca se casarou ter filhos, ele 
cresceu, estudou e lecionou na prósperacidade portuária de Königsberg, então parte do reino 
germânico da Prússia (atual Kaliningrado, na Rússia). Oar cosmopolita conferido pelo porto 
ajudou Kant a nãoficar isolado e, mesmo sem ter realizado viagens aoestrangeiro, suas ideias 
venceram mares e fronteiras,______________ famoso ainda em vida. 

Kant se diferenciou dos filósofos anteriores porpropor de forma convincente um 
modelo que combinasseo racionalismo e o empirismo, o conhecimento adquiridopela 
experiência. Em sua teoria do “idealismotranscendental”, ambos são necessários para 
compreender o mundo. O pensador argumentava que algodeve existir dentro do espaço e do 
tempo para serpercebido pelos sentidos. Ao mesmo tempo, ele diz quenão seria possível 
estudar o espaço se antes disso já nãohouvesse um conhecimento prévio sobre ele. Sem a 
“sensibilidade”, que é a capacidade de sentir as coisas eter intuições ao longo da vida, você 
sequer saberia queexistem objetos. Mas, sem o “entendimento”, que permitepensar sobre 
essas coisas e criar conceitos, você tambémnão saberia que aquilo que está tocando e vendo é 
−afinal − tal objeto e não outro. O filósofo também_________________ sobre como o homem 
deveriaproceder em relação aos seus semelhantes para obter afelicidade. Kant postulou o que 
chamou de “imperativocategórico”: a necessidade de agir de modo que a ação 
possa se tornar o princípio de uma lei válida para qualquerpessoa. 



Hoje, estudiosos costumam dividir a filosofia emantes e depois de Kant − afinal, ele 
tornou obsoletosvários debates mantidos até ali pelos filósofos modernos. 

O pensador fez oposição frontal aos raciocíniosproduzidos somente pela razão, que 
não questionam se arazão tem capacidade para explicar certas questões. ParaKant, nossa 
racionalidade é limitada para pensar em Deuse nas “coisas em si”, e a filosofia não deveria se 
dedicar aesses pontos, ao menos não da maneira como vinhafazendo. Kant inspiraria a 
prolífica geração de pensadoresalemães do século 19, iniciando uma nova era dediscussão na 
filosofia. 

http://super.abril.com.br/ideias/... - adaptado. 
 
 

 

14- Assinalar a alternativa que preenche as lacunas dotexto CORRETAMENTE: 
A) o tornando; se debruçou 
B) tornando-o; se debruçou 
C) o tornando; debruçou-se 
D) tornando-o; debruçou-se 
E) Nenhuma das alternativas. 
 

15- Em relação à ortografia, assinalar a alternativa quepreenche as lacunas abaixo 
CORRETAMENTE: 
e____pulsão. 
explo____ão. 
exponen____ial. 
esfolia____ão. 
 
A) s - s - s - s 
B) x - s - c - ç 
C) x - z - ss - ss 
D) s - z - c – ç 
E) nenhuma das alternativas. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



CARTÃO RESPOSTA 

 
Inscrição nº: ___________ 
 
Nome do (a) candidato (a): 
____________________________________________________ 
 
Número do CPF: ____________________ 

 

1 2 3 4 5 

A A A A A 

B B B B B 

C C C C C 

D D D D D 

 

6 7 8 9 10 

A A A A A 

B B B B B 

C C C C C 

D D D D D 

 

11 12 13 14 15 

A A A A A 

B B B B B 

C C C C C 

D D D D D 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


